

# 野水荒滩“古雷池” 秀美安澜新高地

湖北、江西、安徽三省交界处，曾是长江中下游故道彭泽泽所在地。随着历史变迁，古彭泽泽存之水域又被雷水、雷池取代。历史上，“不敢越雷池一步”的典故就出自于此。

行走三省交界农村，闻稻香、观候鸟、赏美景……从曾经的野水荒滩之地，到如今星罗棋布的稻田综合种养基地、游人如织的生态文化旅游中心，“水清、岸绿、鱼肥、蟹美”的现代农业生产新高地正在“古雷池”旧址呈现开来。

在长江中下游北岸，安徽省安庆市望江县长岭镇黄家堰村，一株株翠绿的秧苗在农田中挺立。刚刚忙完插秧的金启田又忙着除草。金启田告诉记者，他今年种植5000亩水稻，目前已经收到200万斤的大米订单，只待水稻成熟，就能加工成大米向客户发货。“我种的是精选水稻，每斤大米能卖到4元至12元不等。”

作为全国粮食生产大县，望江县在粮食加工领域，已拥有市级以上农业产业化龙头企业22家。随着望江县现代农业产业园入选2022年国家现代

农业产业园创建名单，望江县粮食产业发展迎来新机遇。

与安徽毗邻的湖北省龙感湖湖区也在“古雷池”的范围。这里曾是湖北黄梅县东部的沼泽地带，地势低，滩涂多，三面环水，野草横生。黄梅县分管农业工作的副县长刘远征介绍，随着龙感湖湖堤的加固和水利设施的完善，这里“水患”变成“水利”，滋养出一片良田沃土。

走进龙感湖现代农业综合开发示范区洋湖办事处，一片片方格状的稻田跃入眼帘，稻在水中长，虾在稻下游；垄上路相通，田间渠成行……连绵万亩的国家稻渔综合种养示范区正在田间铺陈出一幅生机盎然的优美画卷。

42岁的李迎月正在自家虾稻田旁察看水稻长势。“今年种了100亩虾稻，虾已经卖了50多万元，水稻还可以卖12万元。”李迎月告诉记者，他如今干劲十足，正计划扩大承包面积、提高养殖技术，准备来年“大干一场”。

“过去我们这里都是低洼小田，小麦怕积水，产量不高，收益低。如今，

全区推广‘虾稻共养’，通过统一供种、耕种、施肥、用药，统一技术指导和经营管理，效益显著提升。”龙感湖示范区党工委副书记於春明介绍，龙感湖示范区的农场职工掌握技术后，不仅在当地种了10多万亩虾稻田，也在安庆、九江等“古雷池”地域种了20多万亩虾稻田。

小龙虾畅销，水稻获丰收。於春明说，虾稻田每亩能产100公斤小龙虾，600多公斤优质稻，“据此测算，我们农场每年能生产近两亿公斤粮食”。

机器人“抓起”一袋大米，“转身”将之堆放在一起……位于望江经济开发区的安徽联河股份有限公司，通过订单引导农户种植的优质大米整装待发，将走上千家万户的餐桌。公司董事长甘启斌介绍，前不久开工投资约5亿元的稻米深加工及副产物综合利用项目，预计明年投产后将大幅增加公司产值，力求探索把稻谷产业链条中的衍生品“吃干榨净”。

与望江、龙感湖隔江相望的江西省九江市彭泽县也是“古雷池”的一部分。走进彭泽县国家现代农业产业

园，一望无际的农田，一幅“田成方、林成网、路相通、渠相连”的现代农业风景呈现在眼前。在蔓谷田园综合体的花卉大棚，红掌、白掌、彩叶海棠等花卉摆放整齐，色彩鲜艳缤纷。通过智能恒温控制，大棚里四季如春，培植出的花卉销往全国各地。

蔓谷田园综合体是彭泽县乡村振兴与农文旅融合示范项目，距离高速公路不到1公里，是自驾游玩的好去处。蔓谷田园综合体负责人周文广说，这里以“生产、生活、生态”三生融合为理念，以“彭泽风光、爱尚田园”为主题，建成高端花卉及有机蔬菜种植培育大棚区、亲子果蔬采摘区、科普教育区等功能区，将打造成乡村旅游度假地，预计年产值达两亿元。

据了解，目前彭泽县国家现代农业产业园已建有2个国家稻渔综合种养示范区，8个省级健康养殖示范场，以及虾谷、绿谷、花谷、蔓谷、药谷等五大产业基地。

(新华社武汉7月5日电 记者 姜 刚 徐海波 王金辰 王自家 李美娟 崔 璐)

## 国防部：坚决反对美方向中国台湾地区出售武器

新华社北京7月5日电 (记者李明刚) 国防部新闻发言人谭克非5日就美对台军售答记者问。他表示，美方蓄意推升台海紧张局势，无异于加速把台湾变成“火药桶”、把台湾民众推向灾难深渊。

谭克非强调，我们要求美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止售台武器，停止任何形式的美台军事勾连，切实履行不支持“台独”承诺，不要在错误和危险的道路上越走越远。无论是美方“以台制华”，还是民进党当局“以武谋独”，都是痴心妄想、注定失败。中国人民解放军始终保持高度戒备，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚定维护台海和平稳定。

谭克非说，中方坚决反对美方向中国台湾地区出售武器，已向美方提出严正交涉。美方罔顾中方核心关切，

粗暴干涉中国内政，蓄意推升台海紧张局势，无异于加速把台湾变成“火药桶”、把台湾民众推向灾难深渊。

谭克非强调，我们要求美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止售台武器，停止任何形式的美台军事勾连，切实履行不支持“台独”承诺，不要在错误和危险的道路上越走越远。无论是美方“以台制华”，还是民进党当局“以武谋独”，都是痴心妄想、注定失败。中国人民解放军始终保持高度戒备，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚定维护台海和平稳定。

## 财政部、应急管理部紧急预拨3.2亿元支持地方做好防汛救灾工作

新华社北京7月5日电 5日，财政部、应急管理部紧急预拨3.2亿元中央自然灾害救灾资金，支持重庆、四川等16个省(区、市)做好洪涝、地质灾害救灾工作。

其中，防汛救灾资金2.5亿元，地质灾害救灾资金0.7亿元，由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助，重

点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

财政部要求各省(区、市)做好洪涝、地质灾害救灾工作。其中，防汛救灾资金2.5亿元，地质灾害救灾资金0.7亿元，由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助，重

## 与时间赛跑 不落一人 ——重庆万州五桥洪灾一线救援直击

受连日强降雨天气影响，长江一级支流——位于重庆万州区的五桥河水位持续抬升。7月4日凌晨，临近五桥河的五桥街道红星街、五一街等地地势低洼区域发生洪涝、道路积水等情况，大量民房被淹，险情汹涌。当地居民回忆说，只见大雨滂沱，水从河边蔓延到公路上，一楼临街的商铺、住宅被淹。

雨情越来越严峻，清晨4时50分，五桥街道启动防汛应急响应；5时，五桥老街上空响起急促的警报声，唤醒睡梦中的居民。

“大家还在睡梦中，救援人员就来敲门了，组织我们及时撤离，最终躲过了洪水。”五桥街道五间桥社区居民樊启全回忆道。

“涨大水了，赶快起床！”向全心是当地协助防汛的热心人士，他挨家挨户敲门居民的房门，敦促大家尽快撤离。“我一边抵着门用手捶打，一边声嘶力竭地喊，嗓子都快喊破了。”向全心说。

时间一分一秒地过去，五桥老街一带的居民在救援人员的组织下有序撤离。向全心也敲开了20多户人家的大门，得知水情的居民立即起身，向高处躲避。

转移群众，一个也不能少。78岁的张声兰老人行动不便，转移困难，被困家中。了解到这一情况后，五桥街道工作人员周东和协警程启华及时赶到她家中。此时，洪水已涨至张声兰家卷闸门的中部。但因洪水中泥沙太多，钥匙根本无法插入锁眼，门已无法打开。

眼看雨情凶险，洪水还在上涨，情况十分危急，必须当机立断！周东找来一把斧头，在门上砸开一个口子。周东和程启华顺势劈砍，撕拉卷闸门上的铁皮，形成大洞后，两人从洞口爬入，



7月4日，在重庆市万州区长滩镇，武警官兵在转移被困群众。

7月3日以来，重庆市大部地区出现雷雨或雷雨，其中万州区长滩镇出现特大暴雨，降雨量突破历史极值。重庆市应急总指挥部办公室将救助应急响应升级为Ⅲ级。当地正加快推进各类灾害险情处置，及时对受损区域场所、市政设施、民生设施、建筑物等开展应急处置，确保群众生产生活秩序正常。

新华社发 李东 摄

急忙将张声兰从屋内救了出来。应急救援人员一路将老人护送至安全地带。

万州区相关负责人介绍，在五桥街道发生洪水后，区里组织多方力量500余人参与救援，安全转移群众4500余人，救援被困群众112人。

作为山区河流，五桥河涨水凶猛，退水也快。记者在现场看到，4日中午

时分，洪水完全退去。当地组织各方力量，抢抓时间开展清淤作业、卫生消杀、畅通路、电、水等基础设施，保障临时安置，全力恢复生产生活秩序。

在洪水肆虐过的老街上，记者看到沿街居民、商户忙着清理淤泥，归置、清洗各类物品。沿途有不少武警官兵、民兵队伍及环卫工人等协同开展清淤作业。

“在大家的帮助下，家里的淤泥已经基本清理完。”五间桥社区居民付兆明说，他自己也要投入到灾后重建中，帮助有需要的人，和大家一起尽快恢复正常生活。

5日早上，雨过天晴，明媚的阳光洒落在五桥街道，人们正满怀信心重建家园。(新华社重庆7月5日电 记者 万志云 黄兴 王嘉轩)

## 《长江文化保护传承弘扬规划》 出台实施

新华社北京7月5日电 记者5日从文化和旅游部获悉，文化和旅游部、国家文物局、国家发展改革委近日联合印发《长江文化保护传承弘扬规划》。规划在保护好、传承好、弘扬好长江文化等方面作出安排部署，力求充分发挥长江文化在长江经济带高质量发展中的重要作用，推动长江文化惠民、惠民、利民，使长江文化成为全体人民精神生活共同富裕的重要引领和社会主义文化强国建设的重要支撑。

规划提出七个方面的主要任务。一是挖掘弘扬长江文化内涵，深入研

究长江文化的起源特质和发展脉络，注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂，彰显长江文化时代价值。二是全面推进长江文化和文化遗产系统保护，建设长江国家文化公园，加强长江文物保护管理，推动长江文物活化利用，提高长江非物质文化遗产保护水平，传承好中华文化基因，守护好中华历史文脉。三是推出长江题材优秀文艺作品，发挥文艺在传播弘扬长江文化方面的独特优势，让长江文化可见、可感、可亲。六是加强长江文化国际交流传播，提高长

美、山河之美、文化之美。四是提升长江流域公共文化服务水平，优化供给、创新机制、提高效能，加强资源整合和共建共享，推动长江文化融入公共文化产品和服务，为沿线群众提供更高质量、更为丰富的精神文化生活。五是推动长江流域文化产业和旅游业提档升级，丰富优质文化产品供给，建设长江国际黄金旅游带，推进文化和旅游深度融合发展，发挥旅游在传播弘扬长江文化方面的独特优势，让长江文化可见、可感、可亲。六是加强长江文化国际交流传播，提高长

江文化走出去水平，向世界讲好长江故事，使长江文化成为展示中华文明的亮丽名片。六是发挥长江文化的引领作用，突出文化和旅游在长江经济带高质量发展中的独特优势，加强战略对接和区域统筹，推进长江文化融入城乡建设，促进长江上中下游协同发展，提升长江经济带沿线经济社会整体发展水平。

据了解，下一步，文化和旅游部将加强组织协调、完善实施机制，推进重点任务、重点工程项目落地生根，不断提高规划实施成效。

## 工业重点领域节能降碳改造升级范围进一步扩大

新华社北京7月5日电 (记者陈伟伟) 记者5日获悉，国家发展改革委、工业和信息化部等5部门近日发布关于《工业重点领域能效标杆水平和基准水平(2023年版)》的通知，进一步扩大工业重点领域节能降碳改造升级范围。

通知明确，拓展重点领域范围。结合工业重点领域产品能耗、规模体量、技术现状和改造潜力等，进一步拓展能效约束领域。在此前明确炼油、煤化工、煤制甲醇等25个重点领域

能效标杆水平和基准水平的基础上，增加乙二醇、尿素、钛白粉等11个领域。

通知要求，对标国内外生产企业先进能效水平，确定工业重点领域能效标杆水平。同时，依据能效标杆水平和基准水平，分类实施改造升级。对此前明确的25个领域，原则上应在2025年底前完成技术改造或淘汰退出；对本次增加的11个领域，原则上应在2026年底前完成技术改造或淘汰退出。

## 金星7日将以长庚星姿态迎来今年最亮时刻

### 星空有约

新华社天津7月5日电 (记者周润健) 夜空中，亮度仅次于月球的金星即将迎来“高光一刻”。天文科普专家介绍，本月7日，也就是小暑节气当天，金星将以长庚星姿态迎来今年最亮时刻，在西边夜空中熠熠生辉，大放光彩。

即使不是最亮时刻，金星也是夜空中不容忽视的存在，常年亮度都在一

4级以上，最高时可达-4.9等。由于金星比地球更加接近太阳，人们通常只能在清晨和黄昏的天空见到它的身影。

当金星清晨出现时，人们称它为“启明星”或“晨星”；当它黄昏出现时，人们称它为“长庚星”或“昏星”。今年1月至7月底，金星都在黄昏时的西边天空“值守”。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，金星与地球的会合周期是584天左右，在这期间金星会有两次最亮，而且两次最亮间隔很短，分别是下合前36天左右和下合后36天左右。

金星最亮时刻取决于它与地球的距离、相位和视直径，需要综合考虑。接近下合时，金星与地球的距离越来越接近，亮度增加，但是在地球上看到它被太阳照亮的部分也越来越小，直到下合前36天左右达到最亮。过了这个时刻，金星的相位为26.9%，视直径为37角秒，如同夜幕中的一颗明珠。当日傍晚，除了肉眼观赏外，有条件的公

众如果使用小型天文望远镜观察，还可以看到金星如同弯弯的月牙，娇小又可爱。”修立鹏说。

修立鹏表示，今年前几个月，金星的地平高度较高，最高的时候曾接近40度，非常利于观测；从7月开始，能看到金星的时间变短了，其地平高度也降到20度左右，好在仍有足够的可观时间。

今年10月24日金星将迎西大距，在这之前的9月19日，金星又将迎来最亮一刻，亮度约-4.8等，这次它将以晨星姿态现身东方天空。

## 研究发现一种“抗衰老激素”可改善老龄猕猴认知能力

新华社北京7月5日电 美国研究人员发现，给老龄猕猴注射低剂量的“抗衰老激素”——克洛素，可改善其认知水平。如果进一步研究证实对人类有效，该方法有望帮助老年人对抗记忆力衰退等问题。

克洛素是一种由肾脏制造的蛋白质，参与多种生理过程，在体内的含量会随年龄增长而下降。此前研究显示，缺乏克洛素的小鼠会出现类似人类早衰的症状，而体内克洛素水平较高的小鼠寿命更长，记忆力也更好。美国耶鲁大学医学院等机构研究

人员在英国《自然·老化》杂志上发表论文说，他们给平均年龄为22岁(相当于人类65岁)的猕猴注射克洛素，寻找隐藏食物的任务来检测猕猴的记忆力。结果显示，每公斤体重10微克的注射剂量能显著改善认知水平，注射一次的效果可持续至少两星期。

与小鼠不同的是，提高注射剂量并不能进一步提高猕猴的认知水平。剂量达到每公斤体重30微克时，注射几乎没有效果。这意味着，如果克洛素能应用于人类，应该有一个较低的适宜剂量范围。